

聚焦创建

清洁家园、为老人送饭、校门口“护苗” 记者见证志愿服务的温暖

□记者 王思勤 通讯员 石奇峰 毛一波 朱一帆 傅燕

在社区里，在道路上，在城市的每个角落，每天都有一大批志愿者在为城市建设默默奉献：给老人提供家政护理、心理安慰，为留守儿童提供学业辅导、亲情陪护，参与文明交通、安全劝导……

这两天，记者跟随几位志愿者的脚步，见证志愿服务的温暖。



七九文明劝导队在捡垃圾。通讯员 朱一帆 摄

“让家园多一份洁净”

早上6点，江东潜龙社区的居民唐君娣带着火钳和垃圾袋，早早出了门。她先到公园打了会儿太极拳，看看时间临近7点，就咬着馒头往彩虹北路走去。

见到随意丢在路边的早餐包装袋，唐君娣微微弯腰，用火钳拾起，丢进垃圾袋里；看到地砖缝里的烟蒂，她慢慢蹲下，用火钳的尖头将其抠出，再放入袋中……上午7点到9点这段时间，唐阿姨就在彩虹北路和附近几个小巷子里来回巡逻，边走边捡路边的垃圾，一刻都没停下。

“反正家里闲着也没事，一上午花2个小时，让我们的家园多一份洁净，何乐而不为呢？”唐阿姨抹了抹脸上的汗，对记者说，社区附近人流量大，以前，有些市民吃完早餐后，会随意丢弃包装袋，弄得街面上很糟糕。自从退休老人们成立七九文明劝导队后，情况好多了，“别人看到我们在一旁捡，都不好意思乱扔，还会跟我们说声谢谢！”

如今，七九文明劝导队里已有200多名队员。每天，队员们分组轮流上街，除了在路上捡垃圾外，如果遇到乱停车、占道经营等不文明现象，也会立即上前劝导，用自己的行动影响着更多的人。

腿有残疾的理发师 1年免费为老人理发956人次

本报讯(记者 沈之蓥 通讯员 林松根) 自从去年9月1日第一次上门为老人免费理发后，过去的一年里，慈溪的残疾人童文育已经义务服务了956人次。

昨天，记者联系上童文育，对于免费理发的人数他记得很清楚：“到目前为止是956个。”

最近一次上门理发是在今年8月底，慈溪青少年宫路社区老年活动室，接连两天时间，每天都有11个老人前来理发，数字的凑巧，让他忍不住笑起来。

44岁的童文育是慈溪古塘街道太屺村人，9岁时的一次意外让他的左腿受伤落下残疾，平日不能久站，出行得靠拐杖或残疾车。初中毕业后，他跟人学艺开过理发店，后来驾驶残疾车拉客，还进过福利厂做工。

“我现在有政府低保，就想着做点有益的事，回报大家。”他这样解释自己这么做的初衷。

他花了约500元购买了一套理发工具，开始为附近社区、村庄以及养老院的老人们免费理发。远的地方，他坐着自己的手摇式残疾车来回一趟要一个多小时。他还制作了巡回理发服务的时间表贴在各个服务点，这样一来，需要服务的老人就能提前做好准备。

“记得刚去理发那会，老人们不清楚情况，觉得我辛苦要塞钱给我，这个我肯定不会收的。”童文育告诉记者，他学理发早，会的几种发型虽然不够新潮，但还是比较符合老人们的喜好。对于自己的理发水平，他不太好意思评价，只是说“我带过一个徒弟，跟我学了半年”。

“看到笑容，再辛苦也值得”

“王阿姨，我来送饭了，今天的菜是肉饼蒸蛋和咸菜南瓜！”11点多，海曙文化社区的志愿者张智莲，带着保温饭盒，出现在了独居老人王阿婆家。王阿婆今年已经95岁了，由于行动不便，每天的午饭和晚饭，都是西门街道居家养老服务提供，由张智莲帮忙送的。

只见张智莲把饭盒放在餐桌上，熟门熟路地从卧室把老人扶出，带到桌前坐下，将饭盒一层层打开，拿起勺子喂老人吃。一口饭，一口菜，每次等老人慢慢咽下，她才送上下一勺。

饭后，张智莲给老人洗了把脸，又坐下陪她聊天，“王阿婆，今天的菜合胃口不？身体怎么样？上午都做了些什么呀……”临走前，她又仔细叮嘱平时要注意的事情，替老人关上了大门，

就像这7年来，她每天为老人所做的一样。

2007年，西门街道成立居家养老互助中心，为辖区困难独居老人提供一日两餐的送餐服务。由于人手有限，中心负责将饭菜配送到社区，再由志愿者送餐上门。49岁的张智莲就是其中一位志愿者，除了王阿婆外，给另外两位八旬老人送饭的事情，她也揽下了。

为了让老人每天都能吃上热腾腾的饭菜，张智莲把自己的吃饭时间挪后了一个多小时，平时也不能出去旅游，即便家里突发急事也只能等送完饭再去忙。张智莲说，这么多年，她都习惯了，如果有一天没看到他们，心里肯定放心不下，“老人们一看到我，脸上就会露出笑容，只要想到这一点，心里就很温暖，感觉再辛苦也值得。”

“这份信任，决不能辜负”

橙色的帽子，橙色的马甲，挥舞着小旗子，下午4点多，海曙镇明中心小学门口，8位“护苗队”志愿者又忙开了。

4名志愿者站在校门口附近，维持秩序，让家长不至于在接孩子时一拥而上。看到有个低年级的男生在校门口徘徊，志愿者张先生立即上前询问。得知家长还没到后，他便陪着孩子在旁等待，避免有陌生人将孩子带走。“妈妈！”几分钟后，男孩盯着前方兴奋地喊起来，张先生这才放心地将孩子交给对方。

另外4名志愿者则来到镇明路云石街交叉口。在家长和孩子过马路时，志愿者站到了家长的前方，挥动着手中的小旗，指挥过往车辆

停车让行，等家长孩子安全离开，再示意车辆快速通过。

“镇明中心小学旁边就是医院。护苗队成立前，每次上学放学，学校附近这段路都堵得水泄不通，下雨下雪天，更是一团糟。”既是孩子家长又是志愿者的张先生对记者说，这几年，有了护苗队，情况就完全不同了，即便是恶劣的天气，校门口也是井然有序。

张先生告诉记者，在大家的努力下，交通拥堵得到缓解，学生的安全也有保障，这本来就是一件很有成就感的事情。更何况，家长们把孩子交到志愿者手中，这份信任，决不能辜负。



童文育在为老人理发。通讯员 林松根 摄

长时间站着理发，对一个腿有残疾的人来说，并不是一件轻松的事。“站上两小时左右就得坐下来休息一会，要不腿吃不消。”让童文育欣慰的是，一年下来，跟许多老人已经很熟悉，大家常叮嘱他，让他

理发不要急，累了就先坐下来休息，喝口水。

“老人们笑着跟我说谢谢的时候，我挺开心的，觉得再辛苦也值得。”童文育说，为老人免费理发这件事，他还会继续做下去。